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«СА МАЕ ВАЖ НАЕ — МЫ ЗА ХА ВА ЛІ ПЕ РА ЕМ НАСЦЬ 
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Кі раў нік дзяр жа вы яшчэ раз паў та рыў, 

што для сфе ры вы шэй шай аду ка цыі зроб-

ле на шмат, ство ра ны ўсе ўмо вы. На ву ко выя 

шко лы, ін тэ ле кту аль ны па тэн цы ял збе ра га-

юц ца. «Та му мы ўсе: абі ту ры ен ты, сту дэн ты, 

іх баць кі, на шы прад пры ем ствы і ар га ні за цыі, 

ды і я ў тым лі ку, ма ем пра ва ча каць ад да-

чы», — кан ста та ваў ён.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што дэ віз Го да 

якас ці агу ча ны: мы па він ны пе ра сяг нуць ся-

бе, каб нар маль на кан ку ры ра ваць на ўсіх 

рын ках і вы жыць. «Па ды ма ем план ку па-

тра ба ван няў да ся бе і са праў ды пры зна ём, 

дзе не да пра ца ва лі», — ска заў ён. Гэ та, без-

умоў на, ад но сіц ца і да сфе ры вы шэй шай 

аду ка цыі.

«Пы тан ні жыц цё ста віць нам з ва мі прын-

цы по выя і вост рыя. Вы лю дзі ра зум ныя, ву-

чо ныя са сту пе ня мі, ра зу ме е це і ме ру сва ёй 

ад каз нас ці, і сут насць гіс та рыч на га мо ман ту. 

Ве да е це, як важ на не ўпус ціць яго ў эпо ху 

зме ны па ка лен няў. Трэць ста год дзя та му нам 

уда ло ся прай сці па краі без да ні, не збо чыў-

шы з да ро гі, якую пра кла да лі на шы прод кі. 

Па гля дзі це на тых, хто збо чыў, — на Пры бал-

ты ку, Укра і ну і ін шых. За губ ле ны пра мыс ло-

васць і сель ская гас па дар ка. Ку ды рых та ваць 

кад ры? Зра зу ме ла: для тых кра ін, на чые 

пад ач кі жы вуць. Вось та кая на цы я наль ная 

ідэя. Гэ та не наш шлях», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт рас ка заў, што пад час яго ня даў-

ня га ві зі ту ва Уз бе кі стан, пад час пе ра га во раў 

не ад на ра зо ва ўзні ма ла ся пы тан не якас най 

аду ка цыі. Па коль кі ра зам з су час ны мі тэх-

на ло гі я мі, для раз віц ця кра і ны не аб ход ныя і 

кам пе тэнт ныя кад ры.

«Нам рас слаб ляц ца нель га ні ў якім ра зе 

і не да ацэнь ваць вы клі кі сён няш ня га дня», — 

звяр нуў ува гу бе ла рус кі лі дар. Ён на га даў, 

што ў жніў ні мі ну ла га го да на на ра дзе, пры-

све ча най дзей нас ці Бе ла рус ка га дзяр жаў на-

га ўні вер сі тэ та, быў аба зна ча ны шэ раг праб-

лем вы шэй шай аду ка цыі. Прай шло паў го да, 

і прый шоў час акрэс ліць, што зроб ле на для 

іх вы ра шэн ня. Аляк сандр Лу ка шэн ка кан крэ-

ты за ваў гэ тыя праб ле мы.

ПРАБ ЛЕ МА ПЕР ШАЯ. РАЗ РЫЎ 
ПА МІЖ ПО ПЫ ТАМ І ПРА ПА НО ВАЙ 
НА РЫН КУ ПРА ЦЫ

«Крый вас бог рых та ваць тое, што нам не 

па трэб на ў кра і не. Мы быц цам за бы лі ся, як у 

90-я па ча лі рых та ваць на тоў пы юрыс таў, эка-

на міс таў, якія, атры маў шы дып лом, пай шлі 

пра ца ваць так сіс та мі і раз нос чы ка мі пі цы. Ды 

і ця пер пас ля за кан чэн ня ВНУ мно гія вы пуск-

ні кі пра цу юць не па про фі лі. Не ад на ра зо ва 

звяр таў ува гу на гэ тую тэ му. Пад рых тоў ка 

ня про філь ных спе цы я ліс таў, ніз кая за ма ца-

валь насць на пер шым пра цоў ным мес цы, 

сы ход з пра фе сіі — гэ та не да зва ляль ная рас-

ко ша для дзяр жа вы. Што, нам гро шы ня ма 

ку ды тра ціць? А ка лі ўлі чыць, коль кі дзяр жа-

ва пла ціць, то што гэ та, як не эка на міч нае 

зла чын ства?» — за явіў Прэ зі дэнт.

Ён па ці ка віў ся, як рэк та ры мо гуць рас-

тлу ма чыць фак ты ўхі лен ня ад ад пра цоў кі, а 

яшчэ горш — «да га вар ня кі» па між най маль-

ні ка мі і ВНУ? Пры чым на па пе ры не пад ка-

па еш ся. «Дзе ваш кант роль? Атрым лі ва ец ца: 

вы пус ці лі і за бы лі ся. Так спра ва не пой дзе. 

І на га даю: вы не ка мер сан ты — вы рэк та ры 

ВНУ і ду маць аба вя за ны па-дзяр жаў на му. 

У пер шую чар гу вы па він ны рых та ваць кад ры 

пад па трэ бы ай чын на га рэ аль на га сек та-

ра. Па куль сіс тэм най ра бо ты Мі нэ ка но мі кі, 

Мінп ра цы і Мі на ду ка цыі, ды і гу бер на та раў у 

гэ тым пы тан ні не ві даць», — за явіў кі раў нік 

дзяр жа вы. Па яго сло вах, урад, як і ін шыя 

ад каз ныя, не стаў ка ар ды на та рам тых пра-

цэ саў, якія ад бы ва юц ца ў аду ка цыі.

ДРУ ГАЯ ПРАБ ЛЕ МА. ІМК НЕН НЕ 
ВЫ ПУСК НІ КОЎ АТРЫ МАЦЬ 
ВЫ ШЭЙ ШУЮ АДУ КА ЦЫЮ ЗА МЯ ЖОЙ

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што 

ёсць та кая тэн дэн цыя, не ка та стра фіч ная, 

але ёсць. «Што гэ та — мо да? Ці аб' ек тыў ны 

вы бар?» — па ці ка віў ся ён. «Трэ ба ра зу мець, 

што тыя, ка го мы рых ту ем у ВНУ, — бу ду-

чая элі та дзяр жа вы. На шай дзяр жа вы. Як 

вы за іх зма га е це ся? Кан крэт нае пы тан не, 

на якое я ха цеў бы па чуць кан крэт ны ад каз. 

Вя до ма, яны мо гуць вяр нуц ца, але з цал-

кам пе ра вер ну тай свя до мас цю. І ча му БДУ, 

БНТУ, ме ды цын скія ўні вер сі тэ ты ці БДУ ІР 

не з'яў ля юц ца для на шых сту дэн таў-вун дэр-

кін даў пры яры тэ там для па ступ лен ня? Ці, 

мо жа, ня ма та кой праб ле мы? Са цы я ла гіч ныя 

апы тан ні па каз ва юць, што ёсць», — ска заў 

бе ла рус кі лі дар. Ён так са ма па ці ка віў ся, як 

ВНУ пра цу юць са шко ла мі, прэ зен ту юць ся-

бе вы пуск ні кам, уза е ма дзей ні ча юць з прад-

пры ем ства мі, якія па він ны быць за каз чы ка мі 

кад раў. Аляк сандр Лу ка шэн ка спы таў, як ад-

каз ныя асо бы мо гуць рас тлу ма чыць дэ фі цыт 

кад раў па за па тра ба ва ных спе цы яль нас цях. 

Па яго ін фар ма цыі, мэ та вая пад рых тоў ка не 

вы ра шае праб ле му. «І для ча го мы ства ры-

лі столь кі про філь ных кла саў, ка лі менш за 

39 пра цэн таў вы пуск ні коў гэ тых кла саў па сту -

пае па про фі лі?» — за даў яшчэ ад но пы тан не 

кі раў нік дзяр жа вы.

Шмат праб лем звя за на і з ву чэб ны мі пра-

гра ма мі ў ВНУ. Аляк сандр Лу ка шэн ка спы таў, 

ці свое ча со ва яны аб наў ля юц ца. Ён па ці ка-

віў ся, ці ўка ра ня юц ца най ноў шыя тэх на ло гіі 

ў на ву чан не. «У мя не ёсць да ныя: ледзь не 

па ло ва сту дэн таў сён ня не за да во ле ны якас-

цю аду ка цыі. Мы апы та лі і стар ша курс ні каў, і 

пер ша курс ні каў. Чым там зай ма е це ся? Дак-

лад ва юць, што вы не па спя ва е це за тэх на-

ло гі я мі, ма ла дыя спе цы я ліс ты да вуч ва юц ца 

на вы твор час ці. А мы па тра бу ем у за каз чы ка 

га ран та ваць пер шае пра цоў нае мес ца. Ка му 

па трэб ныя та кія «спе цы я ліс ты»? — спы таў 

кі раў нік дзяр жа вы. — Але, з ін ша га бо ку, 

ка лі спе цы я ліс ты не ад па вя да юць за пы там 

за каз чы каў, то дзе іх удзел у пра цэ се на ву-

чан ня? Гэ тых са мых за каз чы каў. Ча му яны не 

пры хо дзяць у ВНУ і не вя зуць сва іх бу ду чых 

спе цы я ліс таў да ся бе? Ча му вы твор цы са мі 

не ідуць у аў ды то рыі? Пы тан ні ўсім: рэк та-

рам, га лі но вым мі ніс тэр ствам, ура ду».

ТРЭ ЦЯЯ ПРАБ ЛЕ МА. МО ЛАДЗЬ 
НЕ НАД ТА АХ ВОТ НА ІДЗЕ Ў НА ВУ КУ 
І ВЫ КЛА ДАН НЕ

«А мы пры гэ тым яшчэ і да зва ля ем са бе 

рас кід вац ца вы со ка ква лі фі ка ва ны мі спе цы-

я ліс та мі. Не ду май це — звяр та ю ся да кі раў-

ні коў ВНУ, — што на ваш век хо піць вы клад-

чы каў», — па пя рэ дзіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ра зам з тым Прэ зі дэнт не вы клю чае, што пры 

на леж ным раз мер ка ван ні кад раў і пе ра ўтва-

рэн ні на ву чаль ных пра грам мож на су стрэц ца 

не з дэ фі цы там кад раў, а на ад ва рот, з не за-

дзей ні ча ны мі кад ра мі. Па яго сло вах, у пер-

шую чар гу гэ та най перш сфе ра ад каз нас ці 

рэк та раў ВНУ, якія па він ны іні цы і ра ваць як 

аб наў лен не пра грам на ву чан ня, так і ўзмац-

ніць па тра ба ван не з вы клад чы каў. «Ка лі вы-

клад чы кі хо чуць вя лі кую за ра бот ную пла ту, 

як на за ха дзе, зна чыць, і пра ца ваць трэ ба 

як на за ха дзе — з ран ку да но чы, асаб лі ва 

мо ла дзі, каб за ра біць», — за явіў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што ў 

сфе ры вы шэй шай аду ка цыі трэ ба ства рыць 

не за леж ную гру пу, якая б пра ве ры ла ВНУ, 

як гэ та бы ло зроб ле на ў ахо ве зда роўя. Па 

яго сло вах, не аб ход на раз ва ру шыць ВНУ, 

якія «за кас ця не лі да ней ма вер нас ці». У пер-

шую чар гу Прэ зі дэнт за па тра ба ваў звяр нуць 

ува гу на змест і якасць пра грам на ву чан ня 

і раз гле дзець маг чы масць ска ра чэн ня ча су 

пад рых тоў кі па асоб ных спе цы яль нас цях: 

«Нам трэ ба дак лад на па гля дзець у хо дзе 

ра бо ты гэ тай ра бо чай гру пы, якія бу дуць пра-

гра мы і пад гэ тыя пра гра мы — ад па вед ную 

аду ка цыю. Мо жа быць, не пяць га доў не дзе, 

не ча ты ры га ды, а тры і ча ты ры га ды».

На ступ ная праб ле ма, якая апы ну ла ся ў 

по лі зро ку Прэ зі дэн та, — пад руч ні кі. У прык-

лад ён пры вёў пад руч нік па фі ла со фіі, па якім 

ву чыц ца яго ма лод шы сын Мі ка лай. Па сло-

вах кі раў ні ка дзяр жа вы, гэ та жах. «Са вец кія 

пад руч ні кі да ва лі дак лад ныя струк ту ра ва ныя 

ад ка зы на ўсе пы тан ні. А там та кі хлам... Ні 

адзін сту дэнт гэ та не вы ву чыць», — за ўва-

жыў ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што 

ён кож ны год па тра буе пры вес ці пад руч ні кі ў 

па ра дак, на пі саць іх нар маль най мо вай, зра-

зу ме лай і да ступ най для на ву чэн цаў.

«Мне дак лад ва юць, што пра фе сар ска-вы-

клад чыц кі склад ста рэе. Але праб ле ма не ва 

ўзрос це. Мы заў сё ды бе раж лі ва ста вім ся да 

на пра ца ва на га га да мі до све ду і муд рас ці. 

Дай бог мно гім сіл і зда роўя як ма га даў-

жэй дзя ліц ца сва і мі ве да мі з мо лад дзю, ка лі 

гэ тыя ве ды ёсць і яны ўдас ка наль ва юц ца 

ў на шых муд рых вы клад чы каў. Не жоў тыя 

кан спек ты ру ка мі, якія тра суц ца, тры маць на 

тры бу не, а нар маль ныя каб бы лі вы клад чы-

кі, — вы ка заў ся бе ла рус кі лі дар. — Не па ко-

іць ін шае. Ха це ла ся б ба чыць год ную зме ну. 

Заўт ра пас ля нас хто бу дзе? Асаб лі ва па тых 

спе цы яль нас цях, у якіх мае вост рую па трэ-

бу на ша кра і на сён ня і ёсць перс пек ты ва ў 

бу ду чы ні».

Прэ зі дэнт па пя рэ дзіў, што па куль не бу-

дзе но вай ме то ды кі, но вых пра грам і но вых 

пад руч ні каў і вы клад чы каў, якія хо чуць пра-

ца ваць, аб вы со кай зар пла це не мо жа іс ці га-

вор ка. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, га лоў-

нае — гэ та якас ны вы нік. «Спа кой на га жыц ця 

ў вас з гэ та га дня не бу дзе. Па чы най це кру ціц-

ца. Вы ве да е це са мыя су час ныя ўзо ры і ўзроў-

ні аду ка цыі — зра бі це ў ся бе ле пей. Вось і Год 

якас ці, — рас ста віў пры яры тэ ты Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Вя до ма, нель га ска заць, што 

сі ту а цыя кры тыч ная, ад нак па асоб ных кі-

рунках, у пер шую чар гу тэх ніч ным, ска жу 

шчы ра, на сця рож вае». Ён па пя рэ дзіў, што 

рэк та ры са бра лі ся не дзе ля спра ва здач, а 

для та го, каб унес ці кан крэт ныя пра па но-

вы па аба зна ча ных праб ле мах. «Не па він на 

быць са ма за спа ко е нас ці. Ні дзе не па він на 

быць са ма за спа ко е нас ці. Гэ та да ты чыц ца 

ўсіх», — кан ста та ваў Прэ зі дэнт. Та му, на-

сця ро жа насць па ўсіх пы тан нях вы шэй шай 

аду ка цыі вель мі сур' ёз ная.

ЧАЦ ВЁР ТАЯ ПРАБ ЛЕ МА. АДУ КА ЦЫЯ 
НЕ МО ЖА БЫЦЬ ПА-ЗА ПА ЛІ ТЫ КАЙ

«Ба чу па дак ла дах, што не ўсе ўра зу ме лі 

маё прын цы по вае па тра ба ван не да сіс тэ мы 

аду ка цыі. Аду ка цыя ні ко лі не бы ла і не мо жа 

быць па-за па лі ты кай. Вы не прос та да яце 

пра фе сію — вы фар мі ру е це све та по гляд ма-

ла дых лю дзей. Ска жу пра ма: вы пер шыя ад-

каз ва е це за на цы я наль ную бяс пе ку і не ся це 

ад каз насць за за ха ван не су ве рэ ні тэ ту кра і-

ны. Ка лі ся род вас да гэ та га ча су пра цу юць 

лю дзі, якія не па дзя ля юць на шы па ды хо ды, 

на шу па лі ты ку і дзяр жаў ную ідэа ло гію, ка лі 

вы пра ца ўлад коў ва е це ўча раш ніх хіс таль-

ні каў «рэ жы му», то якія вы сно вы я па ві нен 

ра біць пра вас? Пы тан не для раз ва жан ня і 

пры няц ця ра шэн няў, — ска заў Прэ зі дэнт. — 

Гэ та ва шых сту дэн таў, адур ма не ных за ход-

ні мі каш тоў нас ця мі, мы ба чы лі на пло шчах 

у 2020-м. І мно гія сэн сы, якія іх вы ве лі на 

ву лі цу, бы лі за кла дзе ны, на жаль, у ва шых 

аў ды то ры ях. Ці не ў ва шых і за кла дзе ны не 

ва мі. Ду маю, вы мя не па чу лі».

ПЯ ТАЯ ПРАБ ЛЕ МА.
НЕ ЗДА ВАЛЬ НЯЛЬ НАЯ ІДЭА ЛА ГІЧ НАЯ 
І ВЫ ХА ВАЎ ЧАЯ РА БО ТА З МО ЛАД ДЗЮ

«Мах ро вы бю ра кра тызм. Усё для ад чэп-

кі: і ма ла дзёж ныя ар га ні за цыі, і праф са ю зы, 

і сту дэнц кія па ра ды, і ін шае!» — за ўва жыў 

Прэ зі дэнт. Ён пад крэс ліў, што ў су вя зі з гэ-

тым у яго шмат пы тан няў да ўсіх: да ВНУ, 

Мі на ду ка цыі, ура да, Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-

та, на шай ма ла дзёж най ар га ні за цыі. І ад ра-

зу да ру чэн не — спы ніць фар ма лізм, бо, па 

сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, ні ко му ні чо га для 

пту шач кі не трэ ба.

«Пра што ка заць, ка лі асоб ныя вы клад чы-

кі, мяк ка ка жу чы, са мі не з'яў ля юц ца ўзо рам 

па тры я тыз му. Што мы мо жам па тра ба ваць 

ад сту дэн таў, ка лі, на прык лад, пра фе сар не 

мо жа ці не хо ча кам пе тэнт на ад ка заць ім на 

скла да ныя жыц цё выя, па лі тыч ныя пы тан ні? 

У та кой сі ту а цыі ні я кія кан цэр ты, шоу-пра гра-

мы і ін шыя флэш мо бы не на ву чаць дзя цей 

шчы ра лю біць Ра дзі му, па ва жаць ста рэй шае 

па ка лен не, бе раг чы гіс та рыч ную праў ду», — 

за ўва жыў Прэ зі дэнт. Так са ма, па яго сло-

вах, яск ра вых ме ра пры ем стваў, якія б ста лі 

па дзе яй і згур та ва лі мо ладзь, не ві даць, у 

пер шую чар гу на ўзроў ні ВНУ.

Час та ад каз ныя за сфе ру вы шэй шай 

аду ка цыі за хап ля юц ца ста тыс ты кай і са-

ма спра ва зда ча мі, як кры тыч на за ўва жыў 

кі раў нік дзяр жа вы. На прык лад, мі ністр 

аду ка цыі Анд рэй Іва нец да гэ та га ча су не 

пра па на ваў кан ды да ту ру на ва кан сію на-

мес ні ка мі ніст ра па ідэа ло гіі, хоць яна бы-

ла ад кры та па яго прось бе ў ліс та па дзе 

2023 го да.

ДА 1 ВЕ РАС НЯ НЕ АБ ХОД НА 
ВЫ ЗНА ЧЫЦ ЦА

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пя рэ дзіў, што 

са ма спра ва зда чы, са ма лю ба ван не і «вя-

лі кія да сяг нен ні» на гэ тай на ра дзе не па-

трэб ныя. Са вет рэк та раў па ві нен пра па-

на ваць да лей шыя шля хі ўдас ка на лен ня 

на шай аду ка цыі. Шля хі раз віц ця ін шых 

уз роў няў аду ка цыі ўжо вы зна ча ны. На сту-

піў час ВНУ. «Да 1 ве рас ня мы па він ны 

дак лад на вы зна чыц ца, што бу дзем ра біць. 

І, ка лі трэ ба (а хут чэй за ўсё, трэ ба бу дзе), 

су стрэ нем ся ў кан цы жніў ня пас ля ра бо ты 

той ка мі сіі, якая бу дзе ство ра на і пра шэрс-

ціць усе ВНУ, па гля дзіць, як і ў ахо ве зда роўя. 

Мы пад вя дзём вы ні кі і зро бім вы сно вы, з кім 

да лей бу дзем пра ца ваць», — ска заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Ён пад крэс ліў, што Са вет рэк та раў — гэ та 

ін тэ ле кту аль ны пул кра і ны: «У ва шых ру ках 

сот ні ты сяч ма ла дых лю дзей. За кож на га вы 

не ся це ад каз насць. Мной пры ня та ра шэн не 

аб ства рэн ні Рэс пуб лі кан ска га са ве та рэк та-

раў з та кі мі паў на моц тва мі шы ро кі мі не для 

та го, каб ён пе ра ўтва рыў ся ў ней кі дыс ку сій-

ны фар маль ны клуб. Вы па він ны бы лі стаць 

ла ка ма ты вам раз віц ця сіс тэ мы вы шэй шай 

аду ка цыі».

ПРЫ ПАД РЫХ ТОЎ ЦЫ СТУ ДЭН ТАЎ 
ТРЭ БА ІС ЦІ АД ЖЫЦ ЦЯ

Сён ня сіс тэ ма вы шэй шай аду ка цыі прад-

стаў ле на 49 ВНУ, у якіх на ву ча ец ца 230 ты -

сяч сту дэн таў і ма гіст ран таў. Аду ка цый ны 

пра цэс за бяс печ вае больш за 17 ты сяч вы к-

лад чы каў. Уні вер сі тэ ты сён ня рых ту юць кад-

ры для ўсіх га лін эка но мі кі і са цы яль най сфе-

ры. Аб пры ня тых ме рах па па вы шэн ні якас ці 

вы шэй шай аду ка цыі да ла жыў мі ністр аду ка-

цыі Анд рэй Іва нец.

Пер шае — сён ня на зі ра ец ца сы ход ад 

агуль най вы шэй шай аду ка цыі. «Ра бо ту гэ-

ту мы па чы на ем яшчэ са шко лы. Толь кі за 

апош нія тры га ды коль касць вы пуск ні коў 

дзя вя тых кла саў, якія па сту пі лі ў ка ле джы, 

вы рас ла з 30 да 50 %. Фак тыч на кож ны дру гі 

вы пуск нік дзя вя та га кла са вы бі рае тра ек то-

рыю атры ман ня аду ка цыі ў ка ле джы. Гэ та 

не га во рыць аб тым, што ім мы за кры ва ем 

да ро гу ў вы шэй шую аду ка цыю. Ства ра ем 

ад па вед ныя да дат ко выя тра ек то рыі — толь кі 

ў мі ну лым го дзе ВНУ пры ня лі 10 ты сяч вы-

пуск ні коў ка ле джаў», — рас ка заў мі ністр. 

Так са ма, па яго сло вах, пра во дзіц ца ран няя 

праф ары ен та цыя школь ні каў, у мі ну лым го-

дзе вяр ну лі про філь ную пад рых тоў ку ў вось-

мыя і дзя вя тыя кла сы. Раз ві ва юц ца і про-

філь ныя кла сы. Мі ністр аду ка цыі за ўва жыў, 

што пра цэнт па ступ лен ня пас ля та кіх кла саў 

20—30 пра цэн таў, най больш вы со кі вы нік — 

у пе да га гіч ных кла сах. Па яго сло вах, гэ тую 

ра бо ту трэ ба пра цяг ваць і па ін шых про фі-

лях — аграр ным, спар тыў на-пе да га гіч ным. 

У гэ тым го дзе ства ры лі ін жы нер ныя кла сы. 

Анд рэй Іва нец ад зна чыў, што без ува гі не 

за ста юц ца школь ні кі, якія ву чац ца ў ба за-

вых кла сах. Сё ле та пра хо дзяць пра цоў нае 

на ву чан не 30 ты сяч школь ні каў па ра бо чых 

пра фе сі ях, 90 пра цэн таў з якіх атрым лі ва юць 

ад па вед ны да ку мент і ра бо чую пра фе сію.

Мі ністр аду ка цыі рас ка заў, што яго тур-

буе ліч ба во сем ты сяч. Ме на ві та столь-

кі сту дэн таў кож ны год ад ліч ва юць з ВНУ. 

Па ло ва — за не па спя хо васць, па ло ва — па 

ўлас ным жа дан ні. «Гэ та свед чыць аб тым, 

што з праф ары ен та цы яй мы іс тот ным чы нам 

не да пра цоў ва ем. І гэ та не рэ алі за ва ны па-

тэн цы ял для эка но мі кі кра і ны», — ад зна чыў 

Анд рэй Іва нец. Мі ністр рас ка заў, якія ме ры 

пры ма юц ца для ўдас ка на лен ня праф ары ен-

та цый най ра бо ты.

Па сло вах мі ніст ра аду ка цыі, сён ня пры 

пад рых тоў цы сту дэн таў трэ ба іс ці ад жыц ця, 

да ваць ім тое, што спат рэ біц ца не па срэд на 

пад час пра цы. «Для сту дэн таў сён ня ўжо з 

пер ша га кур са ўве дзе ны прак ты кі. На коль кі 

яны якас на вы кон ва юц ца, пы тан не па куль 

што ад кры тае. Мы ве да ем, што ёсць і фар-

маль ны па ды ход, ка лі на прад пры ем ствы 

пры хо дзяць сту дэн ты, іх ад праў ля юць да до-

му і пры гэ тым ад зна ча юць, што прак ты ка 

прой дзе на. Тут яшчэ вя ліз нае по ле для на-

шай пра цы», — ска заў Анд рэй Іва нец.

Важ ным эле мен там па вы шэн ня эфек тыў-

нас ці пад рых тоў кі спе цы я ліс таў з'яў ля ец ца 

мэ та вы на бор. Мі ністр аду ка цыі пры знаў, што 

тут ёсць шмат кры ты кі. Ра зам з тым, дзя ку ю-

чы мэ та ва му пры ёму вы пуск нік 11 кла са ўжо 

ве дае, дзе бу дзе пра ца ваць і ўжо з пер ша га 

кур са пры цяг ва ец ца для пра хо джан ня прак-

ты кі на прад пры ем стве, дзе бу дзе пра ца ваць. 
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